

绿色小麦种植田间管理及推广应用措施分析

闫莉¹ 惠雨萌²

1.陕西省铜川市耀州区种子管理站 727100;2.陕西省铜川市耀州区现代农业园区管理服务中心 727100

摘要:随着生活水平的提高,人们愈发重视食品安全问题,会更多地选择绿色健康食品。绿色小麦的出现顺应这一时代背景下的需求。绿色小麦相较于普通小麦有着诸多优势,但在其种植过程中,需要农民付出更多的时间和精力。如果种植户为了提高产量而喷洒大量农药,那么绿色小麦的品质就会受到严重影响。因此,加大对于绿色小麦种植技术工作的重视程度极其重要。

关键词:绿色小麦;种植技术;田间管理

小麦传统种植技术已经不能满足当前市场需求,必须对其种植技术进行优化与创新,使之能满足人们对于“绿色食品”的基本要求。绿色小麦田间种植管理可提高食品的安全等级,减少化肥、农药在小麦种植管理中的应用,提高小麦的产量和质量,实现降本增效的农业发展目标。在我国小麦种植过程中,小麦种植面积非常大,而且小麦的田间管理技术是非常讲究的,其管理技术水平直接关系到小麦的产量与质量。所以,全面展开绿色小麦种植田间管理及技术推广研究工作是非常必要的。田间管理措施和技术推广效果对于绿色小麦种植的产量和质量至关重要。因此,在绿色小麦种植相关工作开展过程中,需要提前了解各类影响因素,结合实际种植情况进行优化和完善,以保证小麦种植能够符合时代发展需求。本文对绿色小麦种植田间管理及种植技术推广展开分析,加强相关人员对绿色小麦种植的关注度,提升绿色小麦的质量。

1 绿色小麦种植的意义

1.1 提高小麦的附加值

小麦种植者主要的经济收入来源是靠出售小麦获得的。小麦作为最初始的农产品,其相应的产品附加值略低。小麦种植者只通过售卖小麦并不能获得丰厚的经济收益。此外,小麦种植过程中需要投入大量的人力与物力,小麦生长至成熟期也需要一定的时间,小麦的现实回报周期相对较长。此外,天气因素也会影响小麦的种植效果。种植期间遇到恶劣天气,很大程度上会影响小麦的经济收益。绿色小麦的出现迎合了消费市场的需求,也在一定程度上增加了小麦的产品附加值,提高了小麦农作物的品质,为消费者市场提供了高“水平”的小麦。它的出现让相关种植者获得了更可观的经济收益,进一步激发了小麦种植者的种植热情。种植积极性的提高会使种植者扩大种植规模,在一定程

度上为我国粮食产量的增加做出了贡献。

1.2 促进小麦产业经济发展

“三农”问题一直是我国实现全面小康目标需要面对的关键问题。人们的生活离不开粮食的支撑,粮食问题从古至今都是影响人们持续发展的大问题。粮食种植问题对农业经济发展起着决定性作用。随着绿色小麦的出现,如何推广其种植技术成为人们重点关注的问题。只有加大对于绿色小麦种植田间管理及种植技术推广工作的重视程度,才能更有效地提高绿色小麦种植产量和品质,保障粮食供应和粮食安全。

提高绿色食品品质是“绿色”经济发展的必然选择。绿色小麦属于绿色食品,将绿色小麦现实种植技术进行积极推广,可提升种植者的种植水平,提升小麦产品品质,增加种植者的经济收益。

2 绿色小麦种植田间管理措施

2.1 绿色小麦种植要点

如今诸多小麦种植户仍采用传统种植模式,对于病虫害的防治工作不够重视。在种植活动中,为增加经济收益,提高绿色小麦的产量,诸多农户会采用大量化肥来促进小麦快速生长。在种植期间,一旦发现病虫害,种植户就使用大量的农药进行治理。种植户对于农药与化肥的使用没有形成正确的认识,并未深刻意识到不科学使用农药与化肥会严重影响农产品的生长和质量。并且大量施洒农药与施用化肥会造成农作物生长地土壤残留诸多药物残渣,严重影响农作物实际产出。因此,相关种植人员应加大自身对于绿色小麦种植田间管理的重视程度,科学掌握小麦种植要点,促进小麦实现健康绿色发展。

2.1.1 小麦选种

选种是种植工作取得成功的关键,在种植之前,对种子进行

合理选择,可为农作物产量与产出品质提供保障。在选种的过程中,相关种植者应利用自身的专业知识,对种植地的气候与土壤情况进行科学分析,以选择最优质、最适宜的种子。以陕西渭北旱塬区为例,此区域属于暖温带季风气候,雨热同季,地表水资源匮乏。根据该区域的实际情况,在选择绿色小麦种子时,种植人员可选择铜麦6号、西农928等抗旱性强的品种。

2.1.2 种子处理

种子处理是有效提升小麦种子整体存活率的核心操作。对种子进行科学处理,有助于提升绿色小麦种子的抗病害能力。相关人员要在播种工作开始前一周完成种子处理工作。在进行种子处理工作之前,应首先选在晴天,利用太阳的照射做好晒种工作。在晒种的过程中,要严格把控晒种时间,将时间控制在3h左右。经过太阳暴晒后,种子的吸收能力会得到增强,发芽率将显著提升。种植前精心挑选种子,将有损伤或存在病虫害的种子有选择性地筛除。

2.1.3 选地和整地

在选地和整地的过程中,应严格依据绿色小麦种子的生长习性,落实土壤的选择工作。要优先选择含有丰富有机物的土壤作为种植地。若发现土壤中存在前茬作物,在完成收获工作后,要立即对土壤开展深耕灭茬处理。整地过程中,要对整地深度进行严格控制,将其控制在25~30cm之间,保障土壤的疏松程度符合种植要求。

2.1.4 播种日期与播种方式

播种日期与播种方式会直接影响小麦农作物的具体产量及其质量。播种日期的确认工作需要相关人员对种植地的气候情况及小麦品种的健康生长需求进行充分考量,确定最适宜的播种时间。以暖温带季风气候区域为例,该区域的小麦播种日期适宜定在9月下旬至10月上旬。

播种方式的选择工作也是极为重要的。播种方式应严格按照当地的种植规模进行确定。除此之外,在播种具体工作开始之前,对于相关播种机械的调试工作也应加强重视,科学、严谨地调试播种机械,有效避免漏播的情况产生,实现播种设备高效运行目标。

2.2 科学合理灌溉

根据现实情况,可将小麦的灌溉种类分为春季灌溉与冬季灌溉。利用越冬水灌溉可充分保护小麦安全度过冬天,并为早春肥水后移工作提供保障。除此之外,越冬水的使用也可有效规避麦苗发生冻伤、冻死事故,为明年小麦返青工作保留丰富充足的水分,进而充分实现冬水春用的目标。需注意的是,冬水浇灌时

间应遵循“具体问题具体分析”原则。在种植期间,要合理兼顾其他种类的麦田,对那些地力较差、肥力相对匮乏、长势较弱的小麦弱田进行合理灌溉。

2.3 病虫害防治

在专业人员开展病虫害防治工作时,应重视科技技术的应用,合理运用相关农业科学技术。小麦害虫防治过程中,在采用化学防治手段时,应避免选择高剧毒的农药产品,此外在使用农药的过程中,要严格遵循农药的科学使用方法与标准。开展麦田杂草清理工作时,以冬前除草为主,春季去除杂草为辅,科学进行杂草的清理工作。实时监测小麦的生长状况也十分关键。若秋季小麦有三叶状态,则大量杂草会破土而出,此时小草自身的抗药性会有所减弱。针对此现象,要首选进行冬前除草。采用冬前除草这种化学除草方式,确保后茬作物不会受到很大程度的损害。

2.4 合理促控

具体的田间促控方式须严格根据小麦现实走势予以确定。首先,主要体现在助弱变旺层面上。相比来说,处于较晚播种期的麦田属晚茬麦田。晚茬麦田并没有足够的积温功能状态,而此功能状态是决定其能否成为年前壮苗的关键,故开展合理促控工作极其重要。

对于土壤状态较差的地块,相关人员应对苗全苗匀的现实种植效果予以关注,尽快浇灌出苗水,选择适宜的时间实施划锄作业操作,促进麦苗顺利早发。对于墒情略好的晚播弱苗,不合理的追肥浇水可能会对弱苗造成低温伤害。对于晚播弱苗,可以不进行冬前追施肥、追浇水的工作。需额外注意的是,不是不进行任何工作,浅锄活动也是不容忽视的。对墒情略好的晚播弱苗而言,对其可进行2~3遍浅锄操作,与此同时,积极展开松土操作以及保墒操作;对于长势相对旺盛的小麦,需要在冬季开始前,对其幼苗实施生长抑制处理。在具体操作时,要对当地麦苗的长成情况进行具体了解,为顺利选择最合理的促控操作提供依据。

3 绿色小麦种植技术推广措施

种植者在种植绿色小麦的过程中,应充分贯彻可持续理念,积极创新种植技术,提升绿色小麦的品质。绿色小麦种植技术与农业经济可持续发展要求高度吻合,故在种植过程中要充分利用绿色小麦种植技术,为农产品的安全提供保障。

绿色小麦种植技术的有效推广为农业经济的持续发展奠定基础。农业种植中,新科技的注入可实现农业经济可持续发展的目标。具体而言,推广应用绿色小麦种植技术,有助于解决小麦



在种植领域与农业市场需求层面出现的各类问题。除此之外,绿色小麦种植技术也相对减少了涉农化学成分的现实消耗量,对农业经济的健康发展具有促进意义。要想对绿色小麦种植技术实现有效推广,可采取以下措施:

3.1 加强种植技术推广工作

如今相关农业部门已加大对于绿色小麦种植技术的宣传推广力度。但是,部分地区存在意识落后的农户种植群体,他们并没有真正意识到种植技术的应用价值。基于上述状况,相关农业部门应加大工作力度,不断强化绿色小麦种植技术的宣传推广工作,借助多元化的宣传手段,利用线上线下多种手段,将宣传推广工作做实,进而潜移默化地提升农户种植群体对于绿色小麦种植技术的关注度,使其在后续种植工作中更主动地运用这一高效农业种植技术。

此外,在进行具体宣传推广工作时,除了要重视提升小麦现实产量,还要想办法让农民种植户获得增收,充分站在农民的角度进行分析,将宣传工作“平民化”。深度详细地宣传小麦绿色种植技术的优势,使农户深入了解这项专业种植技术。

3.2 加强政府政策支持与资金投入

相较于传统小麦,绿色小麦有着极大的发展优势。绿色小麦的出现能在很大的程度上提高小麦的产品附加值,提高种植者的收入。与传统小麦种植技术相比,绿色小麦种植技术需要更高水平的技术操作,且在具体操作中,还需要有效使用农业机械,而且农业机械的运用需要资金支持。基于此,政府应积极运作,推行各种优惠扶持工作,积极加大资金投入力度,激发种植户主动运用绿色小麦种植技术的热情。

诸多农民种植群体因为在种植阶段受到资金或者技术等因素的限制,放弃运用绿色小麦种植方式。政府应积极运作,制定推行扶持种植政策,保证农民在种植阶段不会受到政府的限制或者资金的限制。种植过程中的政策与资金双重保障可充分调动农户的种植生产积极性,从主观层面上看,他们会对绿色小麦种植技术产生青睐,在进行具体种植时,他们会积极运用绿色小麦种植技术,不断促进绿色小麦产量的增加。

3.3 建设“试点”基地

要想增强种植农户对于绿色小麦种植任务的实时关注度,就必须建立“试点”基地。选择指定地块,将其打造为绿色小麦标准化种植示范基地。在示范基地运用绿色小麦种植技术,让种植户可以对绿色小麦种植技术的要点进行充分掌握。在构建与发展“试点”的过程中,对当地的种植农户实现分批次邀请处理,分批次地将农户带到现场,实现参观式实景学习,与此同时,也可

让前来参观的农户加入农户群,积极参与到试点种植活动中来,运用言传身教的方式,使农户能够对绿色小麦的种植技术进行充分掌握,为后续开展种植工作提供强大的技术支撑。

在基地展示过程中,也可定期开展种植比赛,通过鲜活有趣的方式,让枯燥的知识变得有趣起来。对于在比赛中表现优秀的种植户,要为其发放相应的奖励,并鼓励该种植户向其他种植人员传授成功经验。

3.4 做好宣传工作,重视技术推广

要想种植技术得到有效的宣传推广,国家的积极引导起着关键性作用。不难发现,小麦绿色种植技术有着突出优势。这项技术的合理应用对改善农民生活质量、增强其生活幸福感有着积极作用。因此,国家应加强对于技术推广的重视工作,发挥自身的引领作用,将技术宣传工作落实到位。当地的宣传部门也应充分运作,利用先进的互联网信息交流技术,将绿色小麦种植技术推广工作进行落实。政府也应实现宏观调控工作,对网络平台的建设工作实现把控,构建完善合理的绿色小麦种植技术宣传网络路径。

3.5 深入基层落实推广工作

除上述之外,还需要派专业技术人员进基层。专业技术人员走向基层,为农户种植群体带来专业指导,辅助他们建立相对完善严谨的田间管控规划。该举措对保障相关种植农户产生较为理想的收成效果具有积极意义。通过技术人员带领农户完成相应的农业生产工作,也可以使种植户群体对这一农业种植技术更加熟悉,快速了解技术的精髓,推进技术最大程度地发挥其价值。

综上所述,绿色小麦作为小麦中的“上等品”,它的出现很大程度地满足了人们对绿色食品的需求,广泛地受到了人们的喜爱。绿色小麦种植技术在很大程度上推动了小麦整体种植业的发展,其在促进农业经济进步、保障粮食安全方面都有非常直观的现实意义。因此,相关人员在种植过程中,应加大对于绿色小麦种植技术的推广力度,借鉴成功经验,打造“试点”基地,有针对性地选择更高效的措施,对绿色小麦种植田间管理及技术实现进行有效推广。

参考文献:

- [1]许海军.小麦种植、病虫害防治技术及推广对策[J].种子科技,2021(01),28-29.
- [2]刘晓红.绿色小麦种植技术及推广[J].河南农业,2021(13),29.
- [3]殷建华,殷建梅.小麦种植技术及病虫害防治要点分析[J].农家参谋,2021(20):47-48.